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Верховна Рада України готує до розгляду на порядку денному 

законопроєкт «Про особливості регулювання підприємницької діяльності 

окремих видів юридичних осіб та їх об’єднань у перехідний період», який було 

подано її головою Р. Стефанчуком та ухвалено у першому читанні ще 

наприкінці 2021 р. (детальніше про сам законопроєкт див. «Громадська думка 

про правотворення» № 3 (2023)). Цей документ скасовує нинішній 

Господарський кодекс і зобов’язує, зокрема, фермерські господарства впродовж 

п’яти років перетворитися на товариства або припинити свою діяльність. Треба 

зазначити, що аграрну продукцію в Україні виробляють понад 50 тис. 

сільськогосподарських підприємств, 92 % з яких є фермерськими 

господарствами. 

Україна наразі перебуває у воєнному стані, який було запроваджено під 

час повномасштабної агресії РФ. Проте війна не надовго призупинила палкі 

дискусії між прихильниками скасування ГКУ і тими, хто категорично проти 

таких змін. «Питання скасування ГКУ вже давно назріло та є досить 

актуальним, за умови збереження дійсно важливих для господарського обороту 

положень, які може бути включено в інші профільні законодавчі акти, – каже Т. 

Бондарєв, керівний партнер юридичної компанії Arzinger. – Незважаючи на те, 

що ГКУ врегульовано досить багато важливих аспектів господарського 

обороту, в ньому залишилось чимало “атавізмів”. Останні, свого часу, майже 

без змін перекочували з радянських законодавчих актів УРСР і, беззаперечно, є 

застарілими за умов сьогодення». Зокрема, за словами юриста, це положення 

про особливий статус/титул щодо майна державних підприємств та установ, 

подвійне регулювання орендних правовідносин, певні питання корпоративного 

управління та розпорядження майном, нав’язані істотні умови у деяких 

договірних правовідносинах, відхід від дискреції тощо. Тому, на думку Т. 

Бондарєва, ГКУ лишився нічим іншим, ніж компіляцією радянського 

законодавства, бо його було створено для регулювання планової економіки з 

державою як основним стейкхолдером на усіх рівнях відповідних 

правовідносин. 

«Дещо з Господарського кодексу потрібно зберегти та перенести в інші 

нормативно-правові акти, а саме, йдеться про норми, свого часу перенесені з 

галузевого законодавства в Господарський кодекс, або новели, що на практиці 



довели свою ефективність, – наголошує заступник міністра юстиції з питань 

європейської інтеграції С. Петухов. – Тож не йдеться про одночасне скасування 

кодексу без аналізу регуляторного впливу і без урахування позитивних норм, 

які є в ньому. Але зараз нам необхідно прийняти цей закон, аби провести 

дерегуляцію, залучити іноземні інвестиції та створити зрозумілі й прозорі для 

усього світу умови ведення бізнесу». 

Утім, аграрії, яких, як вже було сказано, зміни торкнуться безпосередньо, 

вважають, що цей законопроєкт, по суті, «ставить хрест» на фермерстві в нашій 

країні, адже забороняє створення юридичних осіб в організаційно-правових 

формах фермерського господарства (ст. 20) та зобов’язує власника 

фермерського господарства (ст. 22) або його ліквідувати, або реорганізувати 

підприємство (трансформуватись у ТОВ) шляхом чи-то приєднання до 

господарського товариства, чи-то перетворення на нього протягом п’яти років. 

До речі, такі ж вимоги встановлено і до власників підприємств-об’єднань 

громадян (релігійних організацій, профспілок), комунальних підприємств та 

кооперативів. 

На переконання І. Слободяника, виконавчого директора Всеукраїнської 

асоціації громад, голови Всеукраїнського конгресу фермерів, перехідний період 

та новий законодавчий порядок врегулювання підприємницьких відносин для 

фермерів стане критичним та створить сприятливу атмосферу для рейдерських 

захоплень. Він також зазначив, що це матиме негативні наслідки для соціально-

економічної та правової системи України: «Це величезні витрати для аграріїв, 

за умов важкої економічної ситуації, через ускладнення логістики, часткове 

блокування портів та історій з рейдерством». У разі, якщо Закон буде прийнято, 

зазначає голова Всеукраїнського конгресу фермерів, на виробників аграрної 

продукції, окрім збирання документів і проведення реєстраційних дій, чекає 

невизначеність щодо статусу наданої для обробітку землі, уразливість до 

рейдерських атак. А кількість статистично активних фермерських господарств в 

Україні на сьогодні становить 32 452, з яких 28 788, за даними Держстату, 

мають в обробітку 4,7 млн га угідь. 

 «Найгірше, що, оголосивши про плани стати частиною Євросоюзу, де 

основними виробниками сільськогосподарської продукції є фермерські 

господарства, в Україні одним Законом може бути знищено фермерство як 

вид», – попереджає І. Слободяник. Доречно нагадати, що наприкінці минулого 

2022 р. у штаб-квартирі ООН відбувся форум, присвячений десятиріччю 

створення сімейних фермерських господарств, метою якого було привернути 

увагу до проблем дрібних фермерських господарств та їх ролі у викоріненні 

голоду і формуванні безпечного продовольчого майбутнього. 

А за словами В. Гончаренка, керівника Асоціації фермерів України, цей 

законопроєкт знищує нинішній Закон про фермерське господарство і 

Господарський кодекс. «Фермерські господарства будуть змушені у 

п’ятирічний термін перереєструвати свої активи, тобто перереєструватися у 

товариства, – каже він. – Треба буде готувати безліч документації, а це 



додаткові фінансові витрати, що поставить на межу виживання дрібний і 

середній агробізнес та однозначно призведе до занепаду економіки, сільського 

господарства». Нещодавно Асоціація надіслала звернення до Президента 

України з проханням не допустити ухвалення законопроєкту, адже такий Закон 

«призведе до знищення малих фермерських господарств в Україні, що 

суперечить не тільки аграрній політиці України, а й приписам і положенням 

аграрної політики Євросоюзу». До звернення Асоціації фермерів України 

приєднується і Всеукраїнський конгрес фермерів, де також вважають, що 

законопроєкт № 6013 не може бути прийнятий як такий, що не лише не 

враховує інтереси та статус фермерських господарств, а й тому що прийняття 

цього законопроєкту створює високий ризик поглинання фермерських 

господарств структурами великого агробізнесу, що суперечить як внутрішній, 

так і зовнішній державній аграрній політиці, та практиці Європейського Союзу. 

Із цим погоджується і керівниця департаменту агропромислового 

розвитку В. Фурманова: «Ми говоримо, що ми йдемо в Європу. Але здається, 

що цей Закон тільки віддалить нас від європейських цінностей, від нормальних 

реалій і нормальних умов роботи й життя!» А. Русаков, фермер з 

Кіровоградщини, зазначає, що «прийняття цього Закону знищить фермерів. В 

усьому цивілізованому світі є фермерські господарства. Нащо мені те 

товариство, якщо я створював фермерське господарство для майбутнього моїх 

дітей? У мене є земля, яка надавалася у постійне користування для ведення 

особистого селянського господарства, і якщо цей Закон введуть, цю землю у 

мене заберуть, вона автоматично перейде у власність сільської ради. Я вважаю, 

товариство, яке пропонують створити, потрібне лише для того, аби можна було 

його перепродати». 

Суддя, доктор юридичних наук В. Коверзнєв у свою чергу висловив 

думку, що ідея скасування ГКУ пропонованим законопроєктом – це шлях до 

тіньової приватизації, який несе явні загрози і має дуже високі корупційні 

ризики. Так, за словами юриста, проєкт знищує існуючу систему судоустрою і 

суперечить ст. 25 Конституції. «Зараз розподіл справ між юрисдикціями 

відбувається за предметом спірних правовідносин, і до компетенції 

господарських судів належить вирішення спорів щодо господарської 

діяльності. У разі прийняття даного Закону виникає питання: хто розглядатиме 

подібні справи? Крім того, ГКУ містить у собі визначення того, чим є 

господарська діяльність, тому якщо кодекс скасують, зникне і визначене там 

поняття і предметна підсудність господарського суду», – підсумовує 

представник правничих кіл. 

Національна асоціація авдокатів України також виступає проти ухвалення 

відповідного законопроєкту в його запропонованій редакції, адже на сьогодні 

відсутні усі економіко-правові та соціально-політичні обґрунтування 

скасування Господарського кодексу України. Втрата особливості національної 

правової системи у вигляді наявності окремого кодифікованого акту у сфері 

господарського (комерційного) законодавства, наявність якого повністю 



корелює із правовою традицією країн-членів ЄС, може бути розцінено 

міжнародними партнерами як суттєва зміна євроінтеграційного вектора загалом 

і недотримання умов Угоди про асоціацію між Україною та державами-членами 

ЄС. 

На захист ГКУ виступив і представник адвокатської спільноти, заступник 

голови комітету Національної асоціації адвокатів України з господарського 

права О. Черних. Адвокат наголосив, що будь-які зміни до ГКУ мають 

прийматись безпосередньо за участі самих аграріїв, фахівців, економістів, 

юристів, науковців, з урахуванням усіх ризиків, що їх нестиме прийняття цього 

Закону.  

Та як би там не було, наразі нашій державі дуже важливо дотримуватись 

чітко задекларованого курсу роздержавлення економіки й відмовитись від будь-

яких намагань отримати привілеї у сфері підприємницької діяльності, що лише 

стримуватиме розвиток конкуренції, відлякуватиме інвесторів та 

стимулюватиме багаторівневу корупцію. І це особливо важливо напередодні 

великої післявоєнної відбудови країни, що потребуватиме багатомільярдних 

валютних інвестицій іноземного капіталу, якому треба буде продемонструвати 

прозорість реалізації державної регуляторної політики та ринкових відносин у 

сфері господарської діяльності України (Статтю підготовлено з 

використанням інформації таких джерел: Mind.ua 

(https://mind.ua/openmind/20252361-zavershiti-kadenciyu-yakim-mozhe-buti-

pislyasmak-vid-skasuvannya-gospodarskogo-kodeksu); Suspilne.media 

(https://suspilne.media/429501-u-verhovnij-radi-rozgladaut-zakonoproekt-pro-

likvidaciu-gospodarskogo-kodeksu-so-cekae-na-fermeriv-kirovogradsini); 

Agravery.com (https://agravery.com/uk/posts/show/eksperti-var-proanalizuvali-

zakonoproekt-no-6013-pro-osoblivosti-reguluvanna-pidpriemnickoi-dialnosti-u-

perehidnij-period); Всеукраїнський Конгрес Фермерів 

(https://farmers.org.ua/vkf-proty-skasuvannia-hospodarskoho-kodeksu-ukrainy-za-

zakonoproektom-6013); Zemliak.com (https://zemliak.com/news/ferma/4080-v-

ukrajini-mozhut-likviduvati-fermerski-gospodarstva). 


